

佛山召开宣传部长会议部署安排2023年各项工作任务

不断擦亮岭南文化大市名片 全力提升城市形象对外宣传

羊城晚报讯 记者杨苑莹、谢红报道：2月21日，佛山市召开全市宣传部长会议，传达学习贯彻全国、全省宣传部长会议和市委常委会会议精神，总结去年全市宣传思想文化工作，部署安排今年各项工作任务。佛山市委常委、宣传部部长倪谦出席会议并讲话。

2022年，佛山全市宣传思想文化工作取得了新进展新成效。全市宣传思想文化战线在市委的坚强领导下，勇担使命任务，积极主动作为，推动理论武装走深走实，新闻宣传有声有色，文明建设落细落实，文艺演出新出彩，意

识形态领域向上向好，为全市经济社会发展提供了坚强思想保证和强大精神力量。

会议强调，今年全市宣传思想文化战线要守正创新、对标对表，全力推动宣传文化工作实现高质量发展。聚焦首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。理论学习走深走实，理论宣讲求新求活，理论研究重质重效。聚焦自信自强、团结奋斗主基调，不断凝聚奋进新征程的强大精神力量。大力实施正面主题宣传提质行动，着力做好舆论引导工作，全

力提升城市形象对外宣传，聚力深化佛山传媒集团改革。聚焦高品质文化供给，不断擦亮岭南文化大市的名片。加强文脉保护传承，厚植高层次的文化自信，紧抓文艺创作生产，打造高品位的文艺精品，繁荣发展文化产业，培育高能级的文化业态，坚持文化共建共享，提供高品质的文化服务。聚焦深化全国文明城市创建工作，持续推动社会文明程度提升。广泛践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，推动新时代文明实践中心“活”起来，打造志愿服务特色品牌，奋

得一提的是，会议提出，佛山将全力提升城市形象对外宣传，要借助境外渠道做好外宣，积极参与省委宣传部筹划的中国式现代化湾区实践、中外媒体“一带一路”大型联合采访等传播项目；积

极探索向全世界展现佛山风采的新方式新方法；支持本地媒体与中央媒体外宣平台、境外友好媒体、网络外宣平台的交流合作，推动更多佛山纪录片、短视频纳入省对外传播中心资源库等。

会议号召，新的一年，全市宣传思想文化战线要埋头苦干、奋发有为，守正创新、开拓进取，努力适应新时代新形势对宣传思想文化工作提出的新要求，全力推动宣传思想文化工作高质量发展，为奋力谱写全面建设社会主义现代化的佛山新篇章作出新的更大贡献。

无视反诈预警 不听劝阻 顺德一女子 被骗122万元

警方提醒：接到“96110”反诈电话一定要接

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公宣报道：近年来，佛山市顺德区公安局反诈骗分中心把预警劝阻、宣传防范工作放在首位，牢牢守护群众的“钱袋子”。96110是反电信网络诈骗专用号码，用于对群众的预警劝阻和防范宣传工作，可是有不少群众在接听该电话时不重视，甚至把96110当成骚扰电话。

近日，龙江的张女士就因无视预警、不听劝阻被骗122万元。近半月以来，反诈劝阻专业队多次给张女士拨打预警电话，但张女士每次不是挂断电话，就是接通电话后以本人在外为由拒绝接受反诈骗宣传和劝阻。据悉，张女士在交友网站上认识了一个自称在迪拜当数据分析师的男子，该男子诱骗张女士用他的账号登录某投资网址进行投资理财，张女士在尝到了几次收益甜头后，便对此深信不疑，半个月内陆续向对方转账122万元。直到张女士发现网站无法提现时，才意识到被骗，此时心仪的“分析师”也消失无踪。

今年来，顺德区公安局反诈骗分中心通过96110已拨打预警劝阻电话24985个，见面劝阻25572人次，成功上门率96.48%，合计为群众挽回500万元经济损失。

顺德公安在此提醒广大群众，接到公安机关预警信息时，必须辨别真伪后谨慎对待，以防被骗。

佛山市消委会公布一批2022年度典型案例引导消费者提升维权意识与能力

低价旅游套路多 金镶翡翠货不对板

文/图 羊城晚报记者 梁正杰
通讯员 郭子宁

培训机构“跑路”，家长只能独自承担损失；真金变废铜，低价旅游藏骗局……2月21日，佛山市消委会公布一批2022年度典型案例，以引导消费者提高自我保护意识和提升消费维权能力。

据悉，2022年佛山消委会紧扣中消协发布的消费维权年主题，紧盯群众反映强烈的维权热点、紧抓社会舆论关注的维权难点，积极践行“消费者至上”的理念，全年共处理消费投诉2718件，为消费者挽回经济损失709.16万元。



“金镶翡翠珠宝套件”
货不对板

1
商家
预收
集体
诉讼
跑路
挽损失

2
“低
价
旅
游”
藏
陷
阱
参
团
出
游
要
审
慎

3
网
络
消
费
纠
纷
分
清
责
任
很
重
要

近年来，消费者集中反映培训机构收取大量预付费、关门停业、退费难等情况屡见不鲜。佛山消委会先后接到了多宗类似投诉，但因机构关门跑路，消费调解陷入僵局。

佛山消委会积极创新维权方式，打破维权僵局，在全国首创出台《佛山市消费者委员会支持预付式消费服务纠纷起诉暂行管理办法》，指派律师专家顾问团律师先后免费代理3宗教育培训领域的集体诉讼案件，涉及消费者多达

244名，诉前调解及法院判决返还金额约96.5万元。

2022年初，佛山市高明区消委会接到了多名消费者反映某舞蹈培训机构在收取预付培训费后突然停课的投诉，消费者多次联系负责人未果，无法退款，于是消费者投诉至高明区消委会，希望能够得到解决。

高明区消委会调查发现

该机构已于2021年注销营业执照，注销后仍收取预付费，且收取费用后不提供相应服务，也不进行退款，机构负责

人对消委会的介入调解不予配合，处理陷入僵局。

高明区消委会认真梳理

了近年来预付式消费领域投诉情况，针对调解难以约束“跑路”的商家、个体消费者诉讼维权成本高的难点问题，支持消费者向人民法院提起诉讼，最终经诉前调解和法院判决，成功为18名消费者挽回经

济损失7万元。

律师说法

佛山消委会律师专家顾

问团律师李绍均表示，预付式消费纠纷主要集中于健身、美容美发、教育培训等领域。消

费者向商家预先支付了费用，与商家形成事实上服务合同关系，商家应当依照为消费者提供服务，但部分商家出现收取消费者支付的费用却不提供或者不按照约定提供服务，有的甚至恶意注销以逃避履行，这些行为已经构成严重违约，消费者有权解除服务合同，要求商家退回费用并支付利息。

70多岁的杨爷爷报名参加佛山一旅行社的“2天1夜全省游”，仅售68元，包含4星1宿、星级温泉酒店、全空调大巴、四项特色展览及游览自然风光。在珠宝展览中，授课老师一直向朋友推销售价2999元的“金镶翡翠珠宝套件”，并宣称镶嵌金是14k金。杨爷爷扫码付款拿到实物后，发现珠宝鉴定证书的商品名称标注的是“玉髓套件”。随后他将套餐送去专业机构检测，经检测其“镶金”成分并非14k金，主要元素为铜。杨爷爷惊觉受骗，于是向佛山消委会投诉，要求商家退款。

佛山消委会了解到玉石与玉髓存在较大差别，玉髓颜色较均匀单一，通透性较差；而玉石颜色多变，内部比较通透，因此价格也较高。该套餐并非玉石，其镶嵌金经专业机构检测也并非14k金，杨爷爷所购商品严重质价不符。

根据《中华人民共和国旅游法》《中华人民共和国消

费者权益保护法》，该旅行社涉嫌以低价游形式组织消费者参团，利用展览诱导消费以获取不正当利益，侵犯消费者知情权和公平交易权。工作人员指引消费者和旅行社协商沟通，最终双方达成和解，旅行社同意为游客办理退货手续，并先行垫付退还货款2999元。

律师说法

佛山消委会坐班律师表示，法律规定旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅游者，并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益……旅游者有权在旅游行程结束后三十日内，要求旅行社为其办理退货并先行垫付退货货款，或者退还原行付费旅游项目的费用。本案中，某旅行社以明显低于成本的团费组织旅游活动，涉嫌不合理低价游。消费者应当及时保留好旅游合同、收据、录音录像等证据材料，及时依法维权。

律师说法

佛山消委会坐班律师

指出，本案中，张阿姨首先应该联系商家客服协商解决问题，如果商家不予解决或无法联系，消费者在了解清楚三方平台责任后，可以向平台主张权利。抖音作为网络直播营销平台，应对入驻商家的资质信息进行事前审核，在纠纷发生后及时处理，尽到合理注意义务。

支付宝作为第三方支付平台，收到投诉举报后，应及时核实情况。一旦核实举报成立，支付宝应根据其举报中心公示的《举报类型帮助》，视商家违反的严重程度采取相应的限权措施，如停止违规账户的收款、提现、余额支付功能。

在本案中，微信可能充

当互联网广告发布者或者互联网信息服务提供者的角色，两者法定义务有所不同。作为互联网信息服务提供者，对于明知或者应当知道广告主利用微信信息服务发布违法广告的，应当予以制止。

顺德新港与深圳蛇口港恢复直航
4880吨钢材快速通关



千吨钢材快速通关抵达顺德新港

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺关宣摄影报道：2月20日，载着广东浦项汽车板有限公司进口的4880吨卷钢钢材的“汇隆15”货轮抵达顺德新港，佛山海关驻顺德办事处指定专人跟进，指导企业在货物到港前做好提前申报，到港后立即办理船舶监管手续，靠岸直接提离，随后运往其位于顺德杏坛的生产基地。而距离该船在深圳蛇口港首次报关，仅约24小时。

据介绍，按照常规，由于顺德境内均为二类码头，进口原材料必须在深圳、南沙等地一类口岸进行申报、重新装运，再运往顺德，而装卸、转运等物流时间往往需要2-3天。

在佛山海关驻顺德办事处的协调下，二类港口顺德新港与一类港口深圳蛇口港达成江海联运支线共建共识，通过优化、叠加一类口岸和二类口岸现有管理政策，船舶在深圳等一类口岸完成联检手续后，原船接续驶往顺德新港，实现“直航”。这为企业省去货物过船、陆路运输的深厚底蕴。

据了解，本次比赛全程长约20公里，共吸引了广州、中山、珠海等地60支队伍近300名龙舟运动爱好者参赛。此外，现场还设置“龙印安康”“光影龙舟”“开运龙浆”等竞渡龙舟文化摊位，让广大市民在观看精彩龙舟赛事的同时，也能体验龙舟文化的深厚底蕴。

经过两个小时紧张激烈的角逐，大门水乡队、高新区龙舟协会2队以及东马宁2队分别获得冠军，亚军以及季军，同时三支队伍都获得罗伞、烧猪、奖杯以及奖金，比赛画上圆满的句号。

据悉，大门首届五人龙舟公开赛是大门社区在大良街道宣传文体旅游办公室的指导下首次自筹自办的龙舟赛事，旨在推动大门乃至顺德龙舟事业的发展，传承团结拼搏、奋勇向前的龙舟精神。

南海丹灶电子商务协会成立 35家企业成首批会员单位

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员丹宣报道：近日，南海区丹灶电子商务协会成立，镇内35家企业成为首批会员单位。成立仪式上，陈国基当选协会首任会长。

“电商协会成立的初衷，是为了帮助更多本地企业开辟新的低成本获客渠道，积极助力企业打破传统路径，在镇内打造更好的本土电商氛围。”陈国基表示，未来协会和会员单位将紧密团结在一起，做好资源整合，为政府助力，为企业解决发展中遇到的问题，同时充分发

挥会长作用，搭好平台，带领协会助力丹灶镇的传统产业升级转型。

近年来，电商经济在拉动内需、刺激经济、创造就业岗位等方面发挥了积极作用，成为网络消费增长的新动力。实体经济与电商平台的深度融合，为促进消费增长、推动产业升级带来更多创新思路，革新人们对于市场营销的理念和理解。

目前在丹灶镇内，部分传统企业已在电商发展的路上探索前进。南海玮基厨具有限公司已搭建21个电商渠道、100个直营店、300个经销商，覆盖60多个国家，400多种烘焙器具，每年可售出超过1000万件，公司出口额长期居国内同行业前列；广东格瑞思厨具设备有限公司将厨具卖到了60多个国家。

高明法院审结一起涉恶犯罪集团 强迫交易罪案件 为35名老人 追回11万元“养老钱”

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员刘江欣报道：近日，佛山市高明区人民法院对李某英等十六名被告人涉恶势力犯罪集团案件进行宣判，以强迫交易罪分别判处十六名被告人有期徒刑二年六个月至八个月不等；并处罚金人民币30000元至8000元不等；责令退赔被害人经济损失。据悉，这是高明区第一件宣判的涉养老案件，宣判前被告人已将涉案金额全部退赔到位，成功挽回被害人全部经济损失。

据案情透露，2021年初至2022年7月期间，以被告人李某英为首的涉恶犯罪集团通过低价买进各类劣质中药材，然后分组前往佛山、广州、江门、肇庆等多地的市场摆摊销售，通过故意购买、模糊计量单位、夸大功效、偷加粉末增重，并以“已打粉切片无法二次销售，必须购买”等话术实施言语强迫，贴身跟随被害人回家取款等手段，强迫中老年人高额购买药材。其犯罪集团前后共实施强迫交易35次，涉案35名被害人平均年龄超过60岁，最长者超过79岁，涉案总金额人民币11.3万元。

高明法院经审理认为，被告人李某英等十六名被告人违反自愿原则，以暴力、威胁或者其他手段，强迫交易，情节严重，其行为均已构成强迫交易罪，系共同犯罪，遂依法作出上述判决。宣判后，十六名被告人全部服判，目前判决已发生法律效力。

据了解，办案机关在案件办理过程中着力促使被告人将筹款退赔，最终在宣判前由被告人将涉案金额全部退赔到位。该案挽回了被害人全部经济损失，成功守住了老年人的“钱袋子”。